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A fejlődés útja.

Az egész ország közvéleménye hangoz­
tatja, mi is megvagyunk győződve, hogy 
ebből a mai válságból csak a nemzeti fej­
lődés útja vezethet ki bennünket.

De ha nem akarunk elfogultak lenni, el 
kell ismernünk, hogy az eddig kormányon 
volt szabadelvű-párt is a nemzeti fejlődést 
szolgálta.

Tudom, hogy nem időszerű, még kevésbé 
népszerű ezen igazság hangoztatása. De azért 
mégis igaz marad, hogy ez a párt, vezér­
kedése alatt, megteremtette a magyar gazdá­
nak 50 milliós piaczát; a bortermelőnek 
szerzett ugyanannyi vámmentes fogyasztót; 
az annyira gúnyolt német szerződésben 
visszaküzdötte borunk, gyümölcsünk, álla­
taink számára a még megmenthető terüle­
tet. A Kerkápolyi-féle 10°/o-os államhitelt 
barmincz évi nehéz munkával európai hi­
telre változtatta. Bizonyára ez az óriási 
munka is nemzeti munka volt!

Ezen nagy szabású gazdasági eredménynek 
természetesen nagyon kevés köze van a 
szabadelvű irányzathoz. De azon politikai 
párt érdemét, melynek regime-je alatt a nagy 
jelentőségű haladás történt, nem lehet el­
vitatni.

A szabadelvű párt politikájának egyeb 
tekintetben is az volt a kitűzött czélja,

rr

A nevelő.
— Elbeszélés. Irta: Molnár Gjulu. —

A „Közérdek“ eved éli tározója.

(Folytatás )

Aranyos pompájában, mosolyogva terült 
el körülötte az egész természet. Az ákácz- 
fók illatával van tele a levegő, óriási nagy 
bazsarózsák nyílnak a pázsit közepén, ka- 
ezérkodva, mint valami szép leányszem 
pillant fel a viola, a labdarózsák behintik az 
utat fehér virágaikkal. A fű, lomb minden 
olyr üde még. Madarak csevegnek a gályákon, 
hosszú lábú szöcskék ugrálnak fel a fűből, 
aranyos szárnyú bogarak dongva röppennek 
el. Minden őrölni, vidulni látszik: a zajos 
természet és a néma természet.

A szép asszony keble vidáman piheg a 
mosolygó ég láttára. Csodálatos érzés tölti 
el a szivét. Mintha még sohasem örült volna 
igy a verőfényes tei mészetnek! . . . Réti vi­
rágok tarkasága terült el a szemei előtt, 
változatos ezerszinüségük mintha csábítaná: 
Jer, jer szép asszony, szakíts le bennünket! 
. . . És Piroska újra érzi, hogy oly fiatal, 
mint tiz évnek előtte ; lehajol, aztán a gyer­
mek mohó vágyával, tépdesi a szebbnél szebb 
virágokat. Már egész csokrot gyűjtött, aztán 
leült a zöld pázsitra és kezdte rendbe szedni.

Gyönyörű százszorszép akadt a kezébe.

hogy a nemzeti erő növekedését szolgálja. 
Csak a mélyére kell tekinteni annak a 
gazdag tartalomnak, mely a felekezeti és 
nemzetiségi tarkaságban élő a magyar nem­
zeti állam intézményes és teljes kiépíté­
sének eszközeit foglalta magában. Itt csak 
az egyházpolitikai reformot, az egyházak 
állami segélyezését, az állatni nép- és közép­
iskolák nagy számát, mint a magyar nem­
zeti közművelődés megannyi erős várát 
említem.

Talán hiba volt, hogy ezen tartalomból 
aktuális programmpontok aránylag nem elóg 
sűrűn kerülhettek felszínre. S a inig a sza­
badelvű haladás feltűnő jelei pihentek, vagy 
legalább hangosan nem hirdettettek : addig 
nj és szerencsésebb, mert általánosabb ér­
dekű jelszavak kerültek forgalomba.

A magyar nép minden fiának mélyen és 
kitörölhetetlenül él a lelkében a nemzet nagy­
ságának, önállóságának és történelmi hiva­
tásának eszméje. Hazafias költészetében er­
ről ábrándozik ; nagyszabású mozgalmainak 
mindig ez volt a rugója, Ila ezen eszméket 
hangoztatni hallja : önérzete magasra szárnyal 
fel, erejét hatalmasan duzzadni érzi, sőt 
erejét meghaladó terhek elviselésére képes 
vállalkozni. Ha ezen jövő, a magyar Impe­
rium iránt való jogát; ós igényét nyíltan 
kétségbe vonják, vagy csak sejtelme támad, 
hogy akadályok készülnek előtte: nem-

Eleinte azt is be akarta illeszteni a csokorba 
hanem hirtelen mást gondolt. Lassan, komo­
lyan lépegetni kezdte a leveleit: .Szeret ? . . . 
Nem szeret!... „Mint egy tizenhat éves 
leányka, kinek lázas izgatottsággal ver a 
szive, a mint a virág szirmait sebesen tép­
deste. Vidáman kaczagott fel, amint az utolsó 
sziromlevelet is letépte. Aztán felkiáltott.

W Vájjon ki szeretne ! imádna engem iga­
zán ? . . .

A szellő pedig szárnyaira vette szavait és 
loppal illant el onnan és vitte-vitte azokat a 
bohó szavakat messze . . • messze . . . Talán 
a távoli visszhang még feleletet is tudott 
volna adni reá? . . .

Piroska még mindig mosolyogva ült a pá­
zsiton, aztán' elgondolkozott azon, ha valaki 
őt messziről látta volna, ki tudja mit gondolt 
volna róla, a huszonhat éves asszonyról, 
ki úgy tesz, mint a gyermek-leányok . . . 
Hirtelen felkelt, lerázta ruhájáról a virágszá­
lakat és újra méltóságteljes magatartást véve 
fel, visszaindult a kastély felé, melynek ma­
gas, kettős fedele sötétbarnán emelkedett ki 
az üde, zöld lombok közül.

Maga sem vette észre, hogy mily öntudat­
lanul jutott a tó mellé. Már távolról látta a 
nevelőt, ki biztos kézzel hajtotta a csónakot 
a tó sima tükörén, mig Zoltán kedvesen 
lubiczkoltatott egy füzfagalyat a vízben, 
mely mély kékes barázdákat hagyott hátra.

csak bizalmatlan, hanem türelmetlen is lesz 
ós a fejlődést szaporább lépésre igyekszik 
ösztönözni.

A választások eredménye óta a magyar 
nemzetben még a leghiggadtabban gondol­
kozó elméken is az a gondolat uralkodik, 
hogy a nemzeti szellemnek utat kell nyitni 
a hadsereg magyar részébe és a magyar 
nemzet állami önállóságát a közös intézmé­
nyekben is dokumentálni kell. S ez a vágy 
annyira megerősödött, hogy addig nincs 
kilátás békés kormányzatra, inig ezen igé­
nyek nem teljesülnek.

Örömmel látja minden magyar ember a 
nemzeti önérzet ilyen erős feliobogását. 
Ha ez a lelkesedés nem csak hangulat lesz, 
hanem tettekben is, áldozatkészségben is 
hajlandó lesz nyilatkozni; ha a milyen erős 
a követelésben, olyan megfontoló lesz ere­
jének minden irányú mérlegelésében; ha 
nem a képzelet szavára s nem csupán a 
nemzeti tekintély külső megnyilatkozásaira, 
hanem első sorban annak súlyára tekint: 
akkor ez a felbuzdulás üdvös eredményeket 
teremhet mindnyájunk örömére.

De ha arról volna szó, hogy a szabad- 
elvtiséget, fel kellene áldozni csak azért, 
mert a győztes ellenzék egyes részei igy 
alkudtak ki egymással: ne feledjük el, hogy 
nálunk szabadelvüség nélkül igazán nemzeti 
irányú erősödés nem lehetséges.

r. n.

Egyszerre Zoltán megpillantva az anyját, 
örvendező felkiáltást tesz, mire a doktor 
mintha összerezzent volna.

Mártonfalviné intett nekik, hogy kössenek 
ki a parton. A nevelő megfordította a csó­
nakot és pár perez múlva kikötött a parton, 
hol a csinos asszony várakozott reájuk.

Zoltán kitörő, gyermekies hízelgéssel borult 
anyja nyakába és össze-vissza csókolta annak 
kipirult arczát.

— Aztán engem nem is hívnak, hogy részt 
vegyek a csónakázásban! — jegyezte meg 
a fiatal asszony szemrehányó hangon, mo­
solyogva hamiskásan, mialatt a doktor ud­
variasan, hanem kissé félénken hajtotta meg 
magát.

- Oh! jer kedves mamácskám, olyan 
pompás most a tó vize, csak úgy ringat 
bennünket a csónak ! — szólt a gyermek.

— A mint nagyságod parancsolja, a csónak 
rendelkezésére áll! — felelte a nevelő kissé 
zavartan.

— Aztán nem boritanak-e fel a vízbe ? 
kérdé Piroska.

— No azt már éppen nem tesszük ! — vála­
szolta a nevelő, miközben udvariasan segítette 
be a szép asszonyt a csónakba és mig ujjaival 
félénken fogta meg Mártonfalviné bársonyos 
puhasága kezét,' arczát elborította a szivéből 
felszökellt vér. A csónak megindult, az evező­
lapátok rendes taktusban hasították a tó vizét.
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A király a válság gyorsabb megoldása 
végett Budapestre érkezvén, értesülésünk 
sxviint mindaddig, inig e fontos állami ér­
dekű ügyben megoldást nem talál, tartóz­
kodni fog minden olyan látogatástól vagy 
olyan aktustól való részvételtől, mely a 
politikai helyzettel nincs összefüggésben. 
Heggel t) ótakor fogadta a király l.sza gi. 
miniszterelnököt, aki jelentésében ismételten 
ama nézetének adott kifejezést, hogy a vál­
ságból való kibontakozás föladata Andrássy 
Qvula grófra hárul és ö az, aki legelső sor­
bán hivatott es képes arra, hogy a kibonta­
kozást lehelőve tegye. A király elfogadta 
Tisza István gróf előterjesztését. A minisz­
terelnök a király utasítására, azonnal a 
kihallgatás után a kabinet-irodába ment, 
hogy intézkedjék Andrássy Gyula grófnak 
délután egy órára való meghívása iránt. 
Andrássy Gyula gróf délután egy órakor 
jelent meg a király előtt kihallgatáson, 
amely teljes egy óra hosszat, tartott. A ki­
hallgatás eredménye az, hogy Andrássy 
gróf megbízást kapott a királytól arra,hogy
lépjen ismét, i-zésbe szövet kezelt
ellenzék vezerfertiaival, közölje velük az. 
uralkodó felfogását, os az ez alapon folyta­
tott tárgyalásokról tegyen innét jelentést a 
királynak Újabb kihallgatások e jelentés 
bekövetkezéséig nem lesznek. Andrássy gróf 
még ma megkezdi a tárgyalásokul a szövet­
kezeti ellenzék vezéi férfiúival.

Kossuth-lakoma Budapesten. A füg­
getlenségi párt f. hó 20-nn fényes lakomával

ülte meg Kossuth Lajos halálának évfor­
dulóját. Apponyi Albert gr. kezében a Kos- 
suth-serleggel, szép beszédet mondott, mely 
nagy hatással volt. a vendégekre. „Közele­
dik az idő — úgymond - melyben a nagy 
alkotónak öröksége számunkra megnyílik. 
Azaz megnyílik olyképpen, hogy az örökség a 
nemzeté, mi pedig a végrendelet végrehajtói 
vagyunk. Az a függetlenségi eszme, melyet 
Kossuth Lajos örökségének iegbecsebb lö­
szeképpen érzünk, nem merő negatívum, 
nem puszta' kizárása a függést megálla­
pító intézményeknek; hanem ellenkezőleg, 
alapja, életelve, ösztönzője a minden irány­
ban való alkotásnak. Mint ilyennek kell 
beválnia, ha nemzeti létünk törvényé 
akar lenni. A gondviselés nem engedte, 
hogy Kossuth nagy kormányzati konezvp- 
czióit keresztül vihesse; nem rajta műit. 
az események emeltek eléje gátakat; de 
legforróbb vágya mindig a békés alkotásra 
irányult s a mit a sorstól erre nyert rövid 
idő alatt tényleg alkotott, az nemzeti újjá­
születésünk szilárd alapja, évszázadokra ki­
ható korszakos mü. A továbbépítés reánk 
maradt, de nem irányítás nélkül, melyei, 
az ő politikai egyéniségének teljes felisme­
réséből nyerhetünk . . . Az ő emlékének 
kultusza tehát nem egy romboló szellem 
folytonos felidézése, a mint azt ellenségeink 
hinh'tni szeretik; ez az emlék annak a 
békés, alkotó munkának folytonosságára hívja 
fel lelkünk összes tehetsegeit, a melyet 
megkezdett és a melynek folytatására vágyott 
Kossuth Lajos, a fontoló esz vezetése alatt, 
de a hazát es népét forrón szerető szív 
mozgató ösztönzése szerint.“

Alaptalan kombinácziók. A napok­
ban Ilire terjedt, hogy Zichy János gróf 
vagy B u r r i á ti István br. kapuik a ki­
rálytól megbízást kabinet-alakításra. Egyik 
kombináezió alaposságában sem hisznek az 
ellenzéken, de biztosra veszik, hogy mind 
Zichy, mind Bundán meghívást kapnak a 
királyhoz, ha Andrássy már beszámolt a 
királynak megbízatásáról. Nem tartjuk való­
színűnek, hogy addig egyáltalában fogadna 
valakit a király. A szövetkezett pártok vég­
leges állásfoglalása egyébként attól a köz­
léstől függ, amelyet. Andrássy az. ellenzéki 
vezéreknek a király felfogásáról tesz. A 
függetlenségi párton általános a rendületlen 
kitartás hangoztatása; a néppárton és az 
uj párt on a szövetkezés feutartása a jelszó.

A háború. A japánokat nagy önbizalom­
mal töltötte el az a körülmény, hogy 1 ieliuget,
mely természettől fogva az egész vasúti 
vonal mentén a legerősebb hely, majdnem 
küzdelem nélkül szállották meg. Hamar 
kiheverték azt a veszteséget, a melyet a 
Mukden mellett lefolyt, haiczbaii szenvedtek 
(52000 ember és 1000 tiszt), inig az orosz 
hadsereg nap-nap után demoraiizáltabbá vá­
lik Kurolci még mindig az üldöző haderő 
élén áll. Az üldözés a ti/, napig szakadatla­
nul tartott mukd ;ni ütközet után még most 
is folyik több mint 80 mértföld hosszú vona­
lon. Üldözés közben gyakran megütköznek. 
Az orosz ezár visszahívott fővezérét: Kuro- 
pafkiut újból a hadsereg élére állította s 
400 ezev embert küld «1 harcztéiie.
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Zoltán vidáman csevegett anyjával mindenfélé­
ről és szeretettel simult oldalához. A doktor 
pedig némán evezett, csak néha-néha merve
felpillantani a szembe ülő asszonyra.Jdintha 
makacs megátalkodottsággal kellett volna 
az evezőivel foglalkoznia

Piroska pedig figyelmesen hallgatta gyer­
meke fecsegését, olykor-olykor hosszasan 
pihentette meg tekintetét a fiatal ember arczán.

. _An.ii'Q caomhpn íiló tarsa

érezte el-

Csak most vette észre szemben 
szépséget.

Valóban dr. Villamos! Brúnó egyike volt 
a legszebb férfiaknak. Alakja megtermett, 
izmai rugékonyak. Rokonszenves, tiszta vo- 
násu arczát csinos szőke szakáll köritette, 
mig puha, sima, selymes szőke bajusza egesz 
Adonisi kinézést kölcsönzött neki. Barna­
piros arczából okos fekete szemei megnye­
rőig villogtak elő. S főleg most, mikor a 
hanyatló nap bíborvörös sugarai körülsugá­
rozták arczát, az ifjú kinézése elragadóan 
szép volt.

Mártonfalviné szivét jól eső érzés járta át 
arra a gondolatra, hogy gyérmeke nevelője 
nemcsak mély tudományu, de szép ember is. 
Mintegy harmincz éves lehet a doktor — gon­
dolta Piroska magában — csak olyan félénk
ne volna. —

Egy pillanatban tekintetük találkozott s 
mig a fiatal ember hirtelen lesüté szemeit és 
védelmet keresett szalmakalapja karimája

alatt, addig az özvegy arcza 
pirult.

— Kérem doktor úr — kérdezte Piroska 
hirtelen a nevelőt — mondja meg őszintén, 
mi oka lehet annak, hogy minduntalan vissza­
utasítja meghívásomat, valahányszor társaság 
van a kastélyban s én meghívom ?

A fiatal ember összerezzent, egy kis za­
varral küzdött, de aztán bátran feleié:

- Megbocsásson, nagyságos asszonyom, 
kegyessége egészen lekötelez, de én nem 
érezném jól magamat a női társaságban, hi­
szen oly tapasztalatlan, járatlan vagyok.

— No ugyan nem éppen hízelgő bók reánk, 
nőkre nézve, de könnyen megbocsátható oly 
feltétel mellett, ha ezentúl követni fogja meg­
hívásunkat - felelte Piroska és érezte, hogy 
valami különös melegség csapott át szavaiba.

— Ha éppen megkövetelik tőlem — mondá 
a doktor tréfásan, bár kissé hangja remegett 
— nagyságos asszonyaim aztán ne reám 
nehezteljenek, ha egy ügyetlen társalgóval 
és nem szellemdús fiatal emberrel tesznek 
kísérletet a parkette sima talaján, hol a ve­
szélyes vállalkozás még a legrettenetesebb 
kudarezot vallhatja velem.

De doktor úr — vágott szavába élénken 
az ifjú nő, mig Zoltán kihajolva a csónakból 
az úszkáló halakat nézi oly erős kritikát 
nem gyakorolhat az ember önmaga felett, 
főleg ha még kísér etet sem tesz a társadalmi

élet eme küzdterén, hol pedig oly kevés 
ügyességgel arathatni sikert, főleg ha az 
illető egyéni kimagasló tulajdonai mellett a 
természet által pazarul elhintett kincsei álla­
nak rendelkezésére.

Piroska határozottan a nevelő szépségére 
ezélzott és a doktor el is értette annak rej­
tett értelmét, de mellőzve a feleletet csak 
annyit mondott:

— Sokkal többre becsülöm nagyságos asz- 
szonyorn szives jóindulatát, semhogy meg 
ne merném kisérleni a kezdet nehézségeinek 
legyőzését oly téren is, hol egész járatlan­
nak, tapasztalatlannak érzem magamat.

Mártonfalviné maga sem tudta miért, de 
élénk örömet érzett a miatt, hogy sikerült 
megtörnie a fiatal ember hidegségét és reá 

I bírta arra venni, hogy ezentúl a szalonjaiban 
is mutassa magát a vendégei előtt.

! Különben is élvezetet talált az ifjú ember- 
! rel való társalgásban, mert a doktor hangja 
j oly megnyerő, behízelgő lágysággal csengett 
I a tó vizén, hogy Piroska érezte mintha 5 valamely láthatatlan kéz vonná őt a fiatal 

ember felé.
— Majd meglátjuk, hogy az első kísérlet 

elveszi-e erkölcsi bátorságát arra, hogy ismé­
telve megjelenjék abban a körben, melyben 
jól tudom, magas képzettsége és mély tu­
dományossága által bennünket nemsokára 
dominálni fog Különben előre is ki kell kér-

Elsö erdélyrészi Kizárólagos gyerekruha üzlete
KOLOZSVÁRT,

Mátyás líirá ly -,tór Ä. ez.

EZ-Si*Szülők figyelmébe!
Van Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmét 

kizárólagos gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
járó leány- es huvuhák 1 évestől 14 évesig Torna 
ruhák. ŐSZI es téli kabátok, fehérneműnk, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelűéi, jutányos árban kaphatók.

Vidéki reiidehiiényiiH elét h gyermek
koraié u ruha ezlaéuek megnevez,.ne.

MIEDER-készités mérték szerint
a legújabb formában, kényelmes visít..:j
<*♦» *+0> W *60» «040» =0*0» «*0: 0*6» ***

Szivéé pártfogót Kér

Stein S.és Társa.
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Levél a Szerkesztőséghez.
Nagyenyedl, 1905. ma réz. 22.

Tisztelt Szerkesztő úr!
A „Közérdek“ f. é. 21-dik számának ügyes 

tollal megírt vezérczikkóben az van tár­
gyalva, hogy a vidékiek politikával ne sokat 
vesződjenek. Ott van az ország politikai 
középpontja ; ott vannak a hivatalos politiku­
mok, a kik az országos dolgok csinja-binját 
tisztán látják ; oda küldi a magyar társadat 
lom szinét-javát, hogy nevében bölcsen gon­
dolkozzék és cselekedjék.

Mind helyesen van ez. De annyit meg 
kell rá jegyeznem, hogy mi a vidéken is 
tudunk ám egy kissé gondolkozni. Magyar 
ember rászületik a politikára. Jussa is vau 
hozzá, kötelessége is, hogy hazája sorsa 
iránt érdeklődjék. Néha talán a képzelődés 
vagy hangulat elragadja; de azért választ 
magának politikai vezéreket, hogy az or­
szág valódi érdekei felől lelkiismeretesen 
tájékozzák.

De már aztán a szenvedélyes politizálást 
nem lehet helyeselni. A szenvedélyes poli­
tikus lelkét egészen betölti az a gondolat, 
hogy neki hivatottsága van az ország dol­
gainak intézésébe beleszólni. Mikor pedig ez 
a nagy gondolat áthatja őt, kicsinyeim 
kezdi a saját községe, városa, társadalma, 
sőt magán ügyeit is; s mi természetesebb, 
mint hogy azokat kedvetlenül végzi s elha­
nyagolja. Már pedig az ország ügyeivel 
rajtunk kívül még sokan, százezrek és mil­
liók foglalkoznak; de a minket egészen 
közelből érintő ügyekkel csak mi egyedül.

És ebben a pontban örömmel találkozom 
az említett czikk Írójával. Az ország ügyei 
iránt minden magyar embernek kötelessége 
érdeklődni; de állampolgári hivatását csuk 
az tölti be igazán, aki e mellett a maga

és közvetetten környezete feladatait is meg­
látja s egész lélekkel szolgálja.

Vájjon a mi városunkban és társadal­
munkban vannak-e olyan kérdések, melyek 
a politika mellett is megérdemlik figyel­
münket ?

Ezt a kérdést talán nem is kellene fel­
vetnünk. Mert hiszen az emberi fejlődés 
Htja végtelen ; és ha egy-egy stácziójára 
eljutottunk : azon nem maradhatunk sokáig 
a hanyatlás veszedelme nélkül. Hál a mikor 
előbb még a haladás vágyát kell felébresz­
teni : akkor ne volna tennivaló?

Néhány év óta megmozdult közönségünk 
érdeklődése oly egészségügyi intézmények 
iránt, melyek hasonló inteligencziáju váro­
sokban már meghaladott álláspontok. Víz­
vezeték és fürdő tervei készülnek; s remél­
hetőleg nem sokáig kell várni a tervek 
valósulására. De ezen a téren tennőrdek 
még a tennivaló. A ki piaczunk elhagyatott 
állapotát látja; a ki egyszer vizsgálja csak 
a piaczra hozott vidéki áru minőségét s 
különösen tisztaságát: annak eszébe jut 
bizonyára az a kötelesség, hogy egészséges 
és jutányos élelmi czikkek beszerzéséről s 
általában az élelmi czikkek lelkiismeretes 
vizsgálatáról közönségünk érdekében foko­
zottabb mértékben gondoskodni kell.

Hát közbiztonságunkról szóljak-e? Nem 
említem a politikai dühöngések azon sajná­
latos tüneteit, melyeket a közelmúltban ta­
pasztaltunk. Ezek a rakonczátlan s felizga­
tott hangulat időleges tünetei voltak. Elmúl­
tak s talán nem is ismétlődnek többé. De 
ezektől eltekintve városunk valósággal a 
csavargók országutja. Ellenőrizetlenül bo­
ly onga na k ismeretlen existencziáju egyének 
az utczákon; s csak akkor veszünk tudo­
mást róluk, mikor valahol tol vaj I ás történik. 
De még egyetlen esetet sem ismerünk, mi­

kor a feltűnően vakmerő tol vaj I ások tettesei 
megkerültek. A rendőri szolgalat nálunk 
nemcsak fogyatékos, hanem — a mi az 
utczai rendre való felügyeletet illeti — egy­
általán nincs is. Nem vonjuk kétségbe a 
hatóság részéről a legteljesebb jóindulatot s 
kötelességérzetel ; de lehetetlennek tartjuk, 
hogy egy modern város közbiztonságát kicsiny 
és képtelen személyzettel sikeresen szolgálni 
lehessen.

A köztisztaság kérdése most egyelőre 
nem aktuális; sár nincs, mert nincs eső; 
por nincs, mert még nincs meleg; a járdán 
közlekedni lehet, mert nincs vásár; éjjel 
az utczáu lehet járni, mert holdtölte vau. 
De legyen csak eső, legyen csak meleg, 
legyen csak vásár és ne legyen holdtölte: 
rögtön aktuális lesz a tisztaság, járda és 
világítás kérdése.

Addig is szívesen üdvözlöm a Szerkesztő 
ü'át. Krónikás.

Előfizetési felhívás.

A nemzeti szellem intenzív fellendü­
lésének nyomaival találkozunk most 
Magyarországon. Sőt elmondhaljuk, hogy 
a magyar nemzeti törekvések dominál­
nak minden terén. Itt-ott még nem 
mennek tovább a jelszavak hangoztatá­
sánál. Nem lehetetlen az sem, hogy 
a szép jelszavak néhol ürességet, vagy 
érdeket takarnak. De azért van ezen 
áramlatnak tartalma és magva is. Ko­
vásznak tekintjük azt, melynek segít­
ségével előbb-utóbb jó magyar házi ke­
nyér kerülhet asztalunkra a külföldies- 
kedés mindenféle nemének émelyítő

nem elnézését, esetleges gyarló hibáinkra 
nézve . . . Aztán higyje el, a vállalkozás meg­
érdemli az ott aratandó sikert . . . Sok szép 
nő hízelgő mosolya aztán el ne szédítse az 
ily nehéz feladatra vállalkozó férfiút . . . Dok­
tor úr volt-e már szerelmes ? . . .

— Egészen zavarba hoz, nagyságos asszo­
nyom, kérdésével ! — felelte a nevelő igazán 
zavartalan, hanem ezúttal nyíltan meresztve 
szemeit a mosolygó asszonyra.

— Ne ütközzék meg kérdésemen, Villamos! 
úr, — szólt Piioska, kit az ifjú ember szép­
sége mind jobban meghódított, — asszonyi 
kíváncsiság az egész. Különben is a kérdé­
semre önmagam adhatnám meg a feleletet! . . . 
Hiszen olyan platonikus szerelmet táplál min­
den ifjú a vele nőtt és játszadozó leánykák 
iránt. Csak olyan hirtelen ellobbanó lángot 
értek, mely néha úgy előlebben a gyermek- 
iljuság szerte foszlott ködéből . . . Különben 
megtörténhetett az is, hogy mélyebb érzelmet 
is táplált vagy táplál valamelyik csinos te­
remtés iránt, c esetben . . .

A nevelő mélyen elpirult. Nem tudta mit 
mondjon a szép asszony szavaira, melyek 
oly találóan érintették az ifjú téltett titkát.

Egyszerre csak hirtelen czuppanás vonta 
magukra a figyelmüket. Zoltán, ki a tóban 
az úszkáló halakat nézegette, mind jobban és 
jobban kihajolt a csónakból, aztán kezével 
a vízbe kapott, kétségtelen, hogy egy halat

**(?». Fijiti* i i

akarván megfogni és akkor egyensúlyát 
veszítve, a vízbe bukott,

A rémület ajkára fagyasztotta Márton fal­
viénak a szót. Nem tudta, mihez fogjon, de 
anyai nagy fájdalmával látta egyetlen, kedves 
fiát a tó vizébe hullani.

Hanem a nevelő villámgyorsan eleresztve 
az evezőket, ledobta felső kabátját és ügyes 
ugrással a tó mély vizébe vetette magát azon 
a helyen, melyen a kis fiú elmerült. A tó 
vizén csakis a csónak ringott hevesen az 
ugrás által nyert lökés folytán.

Az a pár pillanat, melyet a szép özvegy 
átélt, hosszú évszázadnak tűnt föl előtte. 
Tehetetlenül ült a csónakba, erőtlenül, kezei­
ből a lábai elé szóródtak a mezei virágok. 
Csak merően nézett arra a pontra, hol imá­
dott fia tűnt el és hol most nagy karikák 
terjedtek tova a viz tükörén.

Pár pillanat elteltével a nevelő felbukkant 
a kis Zoltánnal és aztán biztos kézzel úszott 
a part felé egyik karjában tartva a gyermeket.

Mártonfalviné fellélegzett. Tehát gyermeke 
mentve van ! . . . Tehát egyetlen gyermekét 
nem (ragadta ki kezéből a sors! ... És ez 
a tudat oly kimondhatatlan örömmel tölté el 
keblét, hogy felébredt abból a zsibbadtságból, 
melybe a rémület ejtette.

A doktor nedvesen mászott ki a partra és 
óvatosan tette le a gyermeket a pázsitra és 
felbontva felső ruháját, megvizsgálta vájjon

a kis fiú él-e vagy meghalt. A gyermek teste 
meleg volt, kicsi szive még dobogott, bár 
gyengén. Hanem arczát halálsápadtság fedte. 
Nyilván sok vizet ihatott.

A nevelő aztán, mikor már mindenről 
megbizonyosodott, udvariasan kiáltott oda a 
csónakban ülő anyának:

. — Próbálja meg nagyságos asszonyom az 
evezők használása mellett a partra jutást.

Piroska, ki mindeddig némán szemlélte a 
nevelőt, ki a gyermekét gondozta, engedel­
meskedett és a mennyire az ereje engedte, 
megfordította a csónakot a part felé, aztán 
lassan evezett. Egy negyed órai kínlódás 
után sikerült a part közelébe férkőznie, hol 
a doktor még mindig nedvesen állott és a 
partra huzva a csónakot, kisegítette abból a 
kastély úrnőjét.

Máitonfalviné hallgatag, de könnybelábadt 
szemekkel szorította meg a fiatal ember ke­
zét ; többet mondott ez a kézszoritás min­
dennél, hát még az a tekintet, melyet a ne­
velőre vetett.

Piroska aztán gyermekéhez rohant és ölébe 
kapva a még mindig áléit gyermeket, drága 
terhével a kastélyba sietett.

A fiatal ember mozdulatlanul állott helyén 
és tekintetével figyelmesen követte a távozó 
ifjú nőt mindaddig, mig az a park fái közt 
a kastély felé vezető út kanyarulatánál el
nem tűnt. (FolytiiCjitk
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kotyvalékai helyett. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy ezen üdvös áramlatnak 
meg lesznek} a hasznos gyümölcsei a 
hangulaton és lelkesedésen kívül társa­
dalmi törekvésekben és nemzeti irányú 
intézményekben is. Ennek az iránynak, 
szolgálatában áll a „Közérdek“, mely 
túlzásoktól és személyeskedéstől menten 
elfogulatlan tárgyilagossággal igyekszik 
részt venni vármegyénk, városunk s 
közvetve hazánk nemzeti irányú hala­
dásának nagy munkájában.

A „Közérdek“ politikai híreit közvetet- 
len forrásból Budapestről szerzi. Telefon 
összeköttetése lehetővé teszi, hogy a 
vidék érdekes eseményeiről azonnal érte­
süljön.

Tárczáját előkelő irók dolgozata képezi. 
A folyamatban levő elbeszélés befejezté­
vel „Egy komikus naplója“ ez. ismét 
eredeti tárcza-sorozatkövetkezik Soly- 
mosi Elek hírneves színművészünk 
tollából.

Törekvéseinkre kérjük a t. közönség 
pártolását. Előfizetési ár: egész évre 
12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 
3 kor.

A „Közérdek“ Szerkesztősége.

V egy es In vek.

Közérdek. 24. szám.

már megszokott szónoki hévvel; a beszéd dr. úr. 3. Makray dalok: 1. „Nézd a ten­
gert“. 2. „Óh mórt oly későn“. 3. „A két 
gránátos“. Énekli: Pataky Lászlóné úrnő;

- Előfizetőinket felkérjük, legyenek szíve­
sek a hátralékos előfizetéseket mielőbb be­
küldeni.

— Név- és nemesség átruházás.
(3 felsége személye körüli magyar minisz­
tere előterjesztésére diódváraljai özv. Wass 
Ferenczné, szül. nagyváradi Iuczédy Ka-- 
r o I i II a. unokáinak : J o k s m a n N á u d o r 
honv. huszár főhadnagynak és Jólesni an 
Ödön dr. alsófehérvármegyei aljegyzőnek 
családi nevük épségben tartása mellett az 
Iuczédy nevet, a magyar nemességet „nagy­
váradi“ előnóvvel díjmentesen adományozta.

— A Kossuth Lajos emlékünnepély 
szépszámú közönség jelenlétében folyt le 
vasárnap délelőtt. Fogurasi Béla elnök 
kegyeletes megemlékezése és Lázár Málcsi 
könnyekig ható szép szavalata, Asztalos 
Kálmán dr. ünnepi beszéde, Tó bis Jenő 
hatásos szavalata lélekemelővé tették az 
ünneplés hangulatot a nagy ember halha­
tatlan emléke iránt. A zenei számokat Káló 
Géza zenekara játszotta, dicsőségére a ma­
gyar zenének.

— Márczius 15. Balázsfalván. A
magyar szabadság hajnalhasadásának napját, 
márczius 15-dikét, a bulázsfalvi magyar 
kaszinó is a kaszinó nagytermében a nagy 
naphoz méltóan disz-közgyUlés tartásával 
ünnepelte meg, igen szép közönség jelenlé­
tében. A közgyűlést Simouffy Alajos 
főszolgabíró, mint a kaszinó elnöke, nyi­
totta meg szép hazafias beszéddel, melyet 
a közönség lelkesen megéljenezett. Az ün­
nepi beszédet Z 1 a m á 1 Ágostai! gyulafe­
hérvári gimnáziumi tanár tartotta, a nála

valóságos remekmű volt., a mely a közön­
ségre oly rendkívüli hatással volt, hogy 
annak végeztével nemszünni, akaró taps­
viharban tört ki. Hasonló sikert aratott 
Euyody Jenő szavalata is, aki Ábrányi 
Kornélnak „Mi a haza“ czimü alkalmi költe­
ményét szavalta igen szépen, a melyet az 
estélyen megjelent közönség megismételtetett.
Az ünnepély után este a kaszinó helységé­
ben táuczczal egybekötött összejövetel volt, 
a melyen azonban sajnos kevesen vettek 
részt. A jelen voltak igazi hazafias lelkese­
déssel a reggeli órákig kitünően mulattak.

— Az időjárásról. Vozáry Pál (Meteor) 
főmérnök az időjárásról a következőket je­
lenti : A beállott tavaszi idő tovább tart 
egész 24—25-ig és ezen időszak is fog leg­
kedvezőbben hatni a vetésekre, mert e hó 
végével újra hideg változatokat várhatunk 
és ezek különösen 25—2G és április elseje 
körül a legvalószínűbbek. A 21-iki csomó­
pont hozhat némi csapadékot, mire úgy is 
nagy szüksége lesz a növényzetnek, amely 
télen sem kapott elegendő csapadékot. De 
a mostani eső nem kiadó, még akkor sem, 
ha napokig tart is az, mert alig esik pár 
mm.-nyi, ami elég gondot adhat a terme­
lőknek a későbbi hónapokra, különösen a 
nyarat illetőleg. Jelenleg a nap foltmentes.

— Protestáns nőegyesületi estély.
Lapunk múlt számában jeleztük volt, hogy 
a „Protestáns nőegyesület“ téli működé­
sének szakát egy f. évi április 2-án, délután 
6 órakor a Bethlen-kollégium dísztermében 
rendezendő, igazán gazdag és teljesen mű­
vészi színvonalon álló persely es-összejövetel- 
lel szándékozik bezárni. Említettük, hogy az 
egyesület szerencsés volt közreműködésre 
megnyerni Pataky Lászlóné úrnő őnagysá- 
gát, ki a nemes czel érdekében lekötelező 
Készséggel vállalkozott elismert művészi éne­
kével az estely fényét megadni és közönsé­
günket gyönyörködtél ni. Most halljuk a nem 
kevésbbé örvendetes hirt, hogy őuagysága 
a szép műsornak két pontját fogja betölteni 
„Makray-dalok“ éneklésével, még pedig ma­
gának az ismert nevű zeneszerzőnek Makvay 
László úrnak zongora kísérete mellett. Mak- 
raynak nemcsak itthon, de külföldön min­
denfelé rendkívül nagyrabecsülik művészetét. 
Sokan Schubert és Schumanual helyezik 
egy sorba, mely véleményt egyéb müvei mel­
lett különösen a „Két gránátos“ ez. alkotá­
sával szerzett meg és igazolt fényesen. Ő 
egyike azon magyar génieknek, akik művé­
szetükkel egy csapásra hódítják meg a kül­
földet, s szereznek hirt, nevet és dicsőséget 
az amúgy is kevéssé ismert magyarnak. 
Mindenesetre kiváló szerencsénknek tarthat­
juk, hogy ez elismert művészt körünkben 
üdvözölhetjük. Köszönet előre is mindkettő­
jüknek igazán nemes és legmélyebb becsü­
lést érdemlő iutentióból származó elhatáro­
zásukért. Isten hozza mihozzánk! Legyenek 
üdvözölve nálunk 1 . . .

— A Nagyenyedi Protestáns Nők 
Szegényeket, és Betegeket Segélyező Egye­
sülete, folyó 1905. év április hó 2-án dél­
után pontban 6 órakor a Bethlen-kollégium 
dísztermében Műsoros összejövetelt rendez. 
Műsor: 1. Zongora-játék. Előadja : Elekes 
Károly né úrnő. 2. Felolvas: Szaniszló Albert

zongorán kiséri a Szerző. 4. Szaval: Uray 
Lászlóné úrnő. 5. Makvay dalok: 1. „Oh 
vége már". 2. „Holdfény ragyog a tenge­
ren“. 3. „Nincsen tovább“. Énekli: Pataky 
Lászlóné úrnő; zongorán kíséri: a Szerző„
G. IlegedU-solü. Előadja: Veres István úr; 
orgonán kíséri: Veress Gábor úr.

— Vasúti szerencsétlenség. Folyó 
hó 18-án hajnalban a Tövisről érkező sze­
mélyvonat, a gyulafehérvári állomás előtt 
egy Csizko nevű agg mészárost g ízolt el. 
Még nem tudni, vájjon baleset vagy öngyil­
kosság történt-e.

— Az EKE értesítője. Az „Erdély“ 
XIV-ik évfolyamának 1—2. most megjelent 
számát Merza Gyula gondos szerkesztésében 
ezúttal is úgy a táj leírás, mint a néprajz 
köréből sok tanulságos czikkely gazdagítja.
A színvonalon álló képes havi szemle je­
len füzetének élénk és változatos tartalma 
a következő: a vezető czikkely a téli turis- 
táskodás közegészségügyi előnyeit fejtegeti; 
Czárán Gyula a híressé vált, rév! Zichy-csepp- 
kőbarlangot Írja le részletesen 4 sikerült 
felvétel kíséretében; Hermann Antal dr. az 
erdélyi kincses mondákról, Téglás István 
két, sajátkezű rajzával díszített közleményé­
ben a Szent László kútjához tett kirándu­
lásáról mondanak el egyet-mást. A folklore 
körébe tartozik egy a „regölésnek“ Köszvé- 
nyes-Remetén szokásos leírása, melyhez hang­
jegy is van csatolva. Az erdélyi Kárpátok­
ban czimü havasi kirándulás és egy ismer­
tetés az EKE múzeumáról fejezik be a na­
gyobb közlemények sorát.

— A vetések telelése. A füldmivelés- 
ügyi miniszter szombaton adta ki legutóbbi 
jelentését a vetések sitteleléséről s a mező- 
gazdaság általános állapotáról. A hosszan­
tartó száraz hideg téli időjárás — mondja 
a jelentés — amelyet csalt ritkán szakított 
meg csapadék, amely azonban, a nagy Kár­
pátokat kivéve, sehol sem volt bő, aránylag 
keveset ártott a mezőgazdasági állapotnak. 
Az idei tél a vele járt száraz és szeles 
időjárással főleg a későn vetett őszi vetés­
ben, különösen pedig a repezében okozott 
károsodást, Az őszi árpának egy kisebb 
százaléka szintén tönkrement, igen rosszul 
telelt a lóhere is, sőt néhol annyira káro­
sodott, hogy helyenkiut már alig fűznek 
hozzá reményt, sőt Imitt-amott egész táb­
lákban kifagyott. Kevés kár mutatkozik a 
rozsvetésben, amelyek úgy szólván kivétel 
nélkül jól bírták az idei téli időjárást. Több 
a kár a későn vetett buza-vetésekbeu és 
különösen a különböző időszakokban vetett 
idegen fajbuzában, nevezetesen a franczia 
fajtájú búzában. De leszámítva a késői és 
idegen fajbuzában mutatkozó károsodást, az 
őszi buzavetés, bár helyenkiut a féreg és 
rovarkár sem hiányzik, spt néhol a felfagyás 
sem maradt el, általában, illetve országos 
nagy átlagban kielégítők és biztatók. Az or­
szág sok vidékén burgonya, tengeri, lóhere 
és luezerua vetőmagban jelentékeny szük­
séglet mutatkozik. A kisgazdák eme szük­
ségletén a kormány vetőmagvaknak kedvez­
ményes álban leendő kiosztásával a lehe­
tőség határán belül igyekszik segíteni.

ozipées

Készít a mai kor igényeinek megfelelő úri-, női- és gyermek eztpö - > 
a, legjobb és legfinomabb anyagból. Úgy helybeli, valamint vidéki megrendeléseket m 
gyorsan és jutányosán eszközöl: 87* te-iot SALAMON GÉZA CZtpéSZ.

jiAOYENYED.SFőtér 125. #*ám. Czlpőkenőesök raktáron tartatnak! Vfr Vevőimnek díjmentes eelpőjavitásl
(Központi vendéglő-épület). . ........
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Az uj tizkoronás bankjegyek.
A pénzvilágban ismét egy újítással találko­
zunk Uj ti/koronás bankjegyek kerüllek 
forgalomba. De hogy milyen színük van 
ezeknek az uj bankjegyeknek, bizony kissé 
nehéz eldönteni. Elég alkalmat ml a talál- 
gatásra a nyomdaiparnak ez a legújabb és 
bizonyává a leggyorsabb népszerűségre jutó 
terméke. Mert alapszíne sötétkékbe hajló 
violaszin. Tarkaság is van benne. A közepe 
pirosas, az alsó mezeje pedig inkább zöld, 
meg kell adni azonban azt, hogy külső for­
mája elegáns. Hosszabb és keskenyebb a 
régi tizkoronásnál. Mindkét felén, a jobb ol­
dalon egy kedves, mosolygós arezu leányka 
kaczérkodik, inig baloldalán a rideg hivata­
los szöveg jelenti, hogy értéket képviselő 
papírlap van a kezünkben. Tarkaságának az 
az előnye, hogy nehezen lehet meghamisí­
tani, avagy utánozni. Mindegy azonban bár­
milyen tarka-barka is legyen, mert a leg­
szigorúbb esztétikus is csak akkor fog bi­
zonyára komoly kifogásokat emelni ellene, 
ha kevés lesz belőle a bugyellárisábau.

— A „Zenélő Magyarország“ zon­
gora és hegedű zenemüfolyóirat most meg­
jelent XII. évfolyam 6. füzete a követ­
kező érdekes zenetartalommal jelent meg:
1. Gerber Jenő „Hortobágyi nóták“ 2 ere­
deti magyar dal 1. „Szegény vagyok nincsen 
gazdagságom“ 2. „Betyár vagyok az alföldi 
pusztában“. II. Huber S. — Falk II. „isteni 
szikra1 vig dal. III. Lieberfeld Dan „The 
Jersey Carneval“ induló. Mindig ily gazdag 
tartalommal jelenik meg e minden zeneked­
velőnek fontos zenemüfolyóirat minden egyes 
füzete úgy, hogy előfizetői az érdemesebb 
zenemüveket — havonta kétszer — megje­
lenő füzeteiben mindenkor 10—12 oldalon 
kapják. Előfizetési ára: egész évre (24 fü­
zetre) 12 korona, félévre (12 füzetre) 6 ko­
rona, negyedévre (6 füzetre) 3 korona. 
Egyes füzet 60 fillér. Előfizetni a most 
folyó 1. évnegyedre, valamint az előző év­
negyedekre is, a „Zenélő-Magyarország“ 
(Klökner Ede) zenemülciadóhivatalában. Bu­
dapest VILI., József-körut, hol egyúttal 
minden nyomtatásban megjelent zenemű a 
legolcsóbban megszerezhető.

Közgazdaság.
A rétek és legelők kezeléséről.

Irta: Szűcs Elemér kollégiumi fóerdési.
(Folytatás)

Előre is jelzem, hogy a legelő-kezelés 
kérdését nem általános, hanem kizárólag 
ezen vidék szempontjából kívánom tárgyalni, 
igy tehát azzal hamar elkészülünk.

Vármegyénk összes legelő területe 80548 
k. hold, melyből 47135 k. h. közös és 33413 
k. h. magán tulajdont képez. Hogy a magán 
tulajdont képező legelők legnagyobb íészt 
jobb karban vannak, mint a közös legelők, 
azt mondanom sem kell. Ennek oka azonban 
nem pusztán az a körülmény, hogy a magán 
birtokos a legelő területét jobban gondozza 
és a birtokok talaj minősége is rendszerint 
jobb és fekvése is talán kedvezőbb, mint a 
közös legelőké, hanem első sorban az, hogy 
a magán birtokos nem terheli túl a legelőjét 
legelő marhával úgy, mint a közös birtokosok.

Ezt a következő számadatokkal igazolom. 
Alsó-Fehér megyében a 47135 le. hold közös 
legelőből minden 100 holdra esik.

108 drb szarvasmarha 
9 „ ló

50 „ sertés
290 „ juh

összeséit 457 drb jószág holdanként, tehát 
4.57 drb; a 33413 k. h. magán legelőre 
pedig:

68 drb szarvasmarha
9 „ lő

90 sertés
114 fi juh

összesen 281 drb jószág, holdanként tehát 
1:2.81 drb.

A jobb talajú magán legelőkön tehát hol­
danként fel annyi marha alig jár, mint a 
rossz legelőkön, sőt ha számításba vesszük 
azt is, hogy a magán birtokosok ló, sertés és 
marha-állományának jelentékeny része lege­
lőre soha sem jár, mert folyton ólban és 
istállóban tartalik, a magáti legelőre hol­
danként, még kevesebb jószág is jut és igy 
nem csoda, hogy az jobb állapotban is van 
jelenleg, mint a községi legelők.

Rendszerint a községi határ legkietlenebb 
területe, melyen a fü az év egy szakában 
sem képes kizöldülni, hol ember és legelő 
állat, a fagy és napsugár, esővíz és száraz­
ság egymással versenyezve folytatja a pusz­
títás munkáját, — ez a közös legelő.

Nagyvésze már vízmosásos, kopár, a még 
füves foltokat az étien és szomjan bolyongó 
marha lépcsőzetesen tapossa ki, a hol a talaj 
kissé jobb és pihentebb, ott kökénybokrok 
és vadrózsák diszlenek.

A sik helyeken kutyatej és záspa vilit, 
vagy a libapimpó és réti szironta sárga vi­
rágja kökörcsinnel vegyesen alkot kaszálható 
mezőt, mert ezen füveket még az éhségtől 
döglő félben lévő marba sem legeli le.

Ezen mostoha viszonyok megváltoztatása 
nem áll hatalmunkban! Sajnálattal mondom 
e keserű valóságot, de jobbulást addig re­
mélni sem merek, a inig az állam törvényes 
utón nem teszi meg az intézkedést ezen 
értékes közvagyon további elpusztításának 
megakadályozása érdekében.

Az első lépés már megtörtént.
Az 1894. évi XII. t. ez. már számos olyan 

intézkedést tartalmaz, mely ha nem volna 
c-upán „ivóit malaszt“, sok vidék jövő me­
nedékére hozna üdvösséget.

Legtöbb helyen a legeltetési szabály­
rendelet, ha a községek vagy közbirtokosok 
meg is alkották, ott bever a jegyző vagy 
bíró asztalfiókjában vógreliajtatlanul, s ma­
radt minden úgy, a hogy volt azelőtt. Nem 
azt nézik, hogy hány darab marhát képes a 
legelő eltartani és kinek mennyit van joga 
oda kihajtani, hanem kiverik outi a mi a 
faluba van mind, még azok is, akiknek joguk 
arra sohasem is volt.

Hiába mondja az említett törvény 13. §-a, 
hogy a vi/.mosásos és vízmosás veszélyének 
kitett területeken a legeltetés egészben, vagy 
részben eltiltandó, — éppen ott van legtöbb 
marha egész esztendőben.

Azt mondja a 18. §, hogy legeltetni csak 
kellő felügyelet mellett szabad, na hát ebben 
nincs is hiány, van pásztor elég, de nem is 
marad naponként az egész legelőn egyetlen 
fűszál sem letaposatlanul, estefelé aztán 
valamennyi jó pásztor azon töri fejét, hogy 
a sötétség leple alatt merre menjen éhes 
marhájával a tilosba, mert hát nem azért 
tiltja el a 20 §. a zúglegeltetést, hogy ne 
gyakorolják azt a községekben továbbra is.

Tüskebokrok és gyomok irtásáról szó 
sincs, pedig az 51 §-ban milyen szépen le vau 
írva, hogy melyik gyomot hogyan és mikor 
kell’ elpusztítani s ha azt a tulajdonosok el­
mulasztják, a községi elöljáró köteles azt az 
illetők költségén foganatosítani, de ki teszi 
azt meg? és ki fél attól a 95. §-ban előirt 
100 koronás pénzbüntetéstől!

Az elkopárosodott helyek befásitására és 
vízmosások megkötésére az állam évente 
százezereket költ s hogy e munkálatokat 
kellő siker koronázza, ahoz még csupán a 
községi lákósok jóakavatu támogatása hiány - 
zik.

De nincs ez ám mindenütt igy. Vaunak 
egyes vidékek, hol ezen,törvények már ál-, 
dásös hatása is szemmel látható.

5. oldal.

11a valamelyik gazda Nagyküküllő, vagy 
Szeben megye területére jut és látja ott a 
vízmosásokban diszlő dkáczokat, vagy a kő- 
görgeteges kopár hegyoldalok örökzöld fe­
nyőit, bizony elbámulbat, pedig a nép ott 
is vonakodott kezdetben ezen munkától és 
néhány üres fejű és még üresebb islállóju 
népbolonditó váltig hirdette, hogy ezen em­
lített munkálatok teljesítése után az egész 
falu tünkre megy, de Istennek bála a józa­
nabb elem nem reája, b t nem a törvényre 
és az azt végrehajtani kirendelt szakembe­
rek tikos tanácsára hallgatott.

A hasznavehetetlen területek pedig las­
sacskán hasznos közvagyonná váltak.

Ne maradjon el tehát e vidék sem a szá­
szok földje mellett. A termő föld ezen tá­
tongó sebeit, a vízmosásokat és kopár csu- 
szamlásos hegyoldalakat igyekezzünk állami 
támogatás igénybevételével mentül hamarább 
beerdősiteui.

Hogy egy-egy nemzedék elhatározása az 
egész falura nézve késő évek után mily 
üdvös lehet, megemlítem, hogy vaunak 
Besztercze vidékén községek, a hol a községi 
lakúsok összes adóját a közlegelőn termelt 
legjobb fajta gyümölcs, Nagybánya és Nóg- 
rád vidéken az édes gesztenye és Arad 
megyében a dió után befolyt jövedelemből 
fedezik.

Külföldön még szebb és áldásosabb ered­
ményekkel találkozunk.

Ne várjuk tehát mi sem tétlenül a inig 
legelőink megjavítására a közel jövőben 
megalkotandó törvény szigora fog kénysze­
ríteni, hanem tegyük meg legalább azt, a 
mi sok fáradságot, vagy anyagi áldozatot 
nem kíván a községi lakósoktól.

Hajtsuk végre a mezőgazdasági törvények 
21. §-át a törvény szellemében Legyen az 
a legelő használatát szabályozó községi Sta­
tut um teljesen pártatlanul a közjó érdekében 
megállapítva, s annak szigorú betartására 
ne csak az arra hivatott, vagy rendelt közeg, 
hanem minden birtokos, vagy községi lakós 
a legéberebb figyelemmel ügyeljen.

Ha ez megtörténik, a többi aztán tnegyeu 
magától, mert ha a legelő használata sza­
bályozva lesz, önként fog menni minden 
használatra jogosított birtokos osős napokon 
a legelőre gyomot, tövisét vágni, vagy ge- 
reblyóvel trágyát, hangyabolyt vagy vakond­
túrást széthányni, mert tudja, hogy munká­
jából neki éppen olyan haszna van, mint 
többi társának.

Ha az itt előadottaknál egyéb nem is 
történik a legelők megjavítása érdekében, 
látni fogja a t. gazda közönség, hogy rövid 
pár esztendő alatt megváltozik a közlegelő 
képe és hálával gondolnak vissza majd arra 
az emberre, a ki a falu népét, először viszi 
ki n közjó érdekében teljesítendő előbb 
említett közmunkára.

Ezek volnának azok, miket jelen alkalom­
mal elmondani óhajtottam, kiváltom, hogy 
szavaimnak mentül üdvösebi) eredménye, 
tanácsaimnak minél több követője akadjon.

:VJ

(Vége.)

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRŐK BERTALAN
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Kiadó:

Nagyenyedl KSnyrnyomda ée Paplrérugyér 
részvénytársáéig
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__ KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés JO szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentee. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellékeltelik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Bállá Bélánál helyben 3 — 4 kocsi 
takarmány-répa eladó. Egyken vagy 
kisebb menyiségben is 100 kgr. 1 kor. 
00 tiller.

,>(> évi silierI

617 1-10

Eszéki

ÄRCZKENÖCS
és eszéki

SZÁLVATOR SZAPPAN
eltávolítja a szcplőt, in ft j - 
foltot és a bér összes tisz- 

látalanságát.
Ynlódi csokid ti

DIENES C. J. SS
ESZÉKED, Felsőváios.

1 tégely eszéki arezkenées ára 70 fillér és 1 korona 
1 drb Szalvator-szappan ára 1 korona 
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 
korona. Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71.012 számú 

B. m, rendeletnek.
Főraktár : BUDAPESTEN :

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
VI., Király utcza 12. és Andrássy-út 29.

Nagyenyeden, Kossuth Lajos utcza (Magyni 
titc/n) 20. szám alatti

1905. évi április hó 24-től kiadó.
Levélben értekezhetni:

özv. Vincze Dánielnével, Torda, Közóp-u. 8.

^ lg?

Iszákosság nincs többé!
Kiváltatru bárkinek bériuenlve (Ildiink 

eg'próbát a Coznporból Kávé, 
tett. étel viigy /eszes italban 
egyformán adható nz Ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert csodahatása ellen­
szenvessé teszi az. iszákosnak a 
szeszes iialí. A GŐZ A oly ess "de- 
sen és biztosan hat, hogy azt ttíle- 
ség, testvér av agy g' ennek egyaránt, 
az, ivónak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is sejti mi 
okozta javulását.
y- C0ZA> a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer tét fit a szé­
gyen és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal 

embert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok em­
bernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind­
azoknak kik kiváltják, egy próba adagot és egy köszönő 
Írásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy 
Így bárki is meggyőződhessen, biztos halasától. Kezes­
kedünk. hogy az, egészségre teljesen áitalmatlan

COZA INSTITUTE
(Dept. 125.)

62, Chanccy Lane,
Lon(1 n. Anglin.

©nvVrti

S.M V
aa<-

Küküllömenti Első

Sa]« magát 
károsítja, aki 
szoioonváay- 
szltógletét 
nem telezi a

Tulajdonos Cttapari Frigyes Medgyes, Ntvgykükiillő 
megye.

A telop oltványait az. elmúlt száraz nyáron naponta 
több mint 2 millió liier vízzel öntözte, miáltal az, oltva 

nyok ideálisán fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és 

bér in entve. 635 10-20

3É33C1’ tés.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni 

hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny 
eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet“
részéről

g?i®gr ingatlan jelzálog kölcsönök ISü 
„kizárólagos ügynökségével“

bízattam meg
Ebbéli működésemben 

hogy

INGYEN PRÓBA 12á. - zAm.
Vágja ki ezen szelvényt és

küldje még ma az ii
íLevelek 25 fillér, levelezőlapok

10 fillérrel bérmente üiteiulök.)

egkedveselib kötelességem, 
bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a 

lehetőségig gyors és költséget, kímélő eljárással szol­
gálatára legvek.

Bárminemű felvilágitással, útbaigazítással készsége­
sen díjmentesen szolgálok

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsön­
vevő bármily elhanyagolt bíttok- és teher viszonyai 
végleg'sen rendeztetn ek.

Egyidejűleg ót ti intem a n. ó. közönséget akár hely­
beli — akár budapesti — vagy vidéki penzközvetitö 
csábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — 
amelyek ilynemű jelzálogköesönt pénzintézetek közvet­
len megbízását nem igazolják —- lel nem ülni, mert 
ezek eljárása teljesen tnegbizhatlan, időt vs/.ió és min­
den esetben, akár eredményes akár nem, terhesen 
költséges 587 3—52

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaiigynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.
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jVagyenyedi

könyvnyomda
és pcrpiráruyyár részv. ~ társaság

Jíayyenyed.
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Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
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Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részére kisebb áruezikkek jutányos és czélszerü csomagolá ára olcsó áron szállít.

isi

El
E
E

M•(iveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagczimkéket, pecsét,- 

, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kötözőpapirokat és mindennemű 
ereszed nyomtatványokat készít könyv- és kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

évűn titi ív InäP.ti k itil litiikliii n

jegyeket, -..............,
gyógyszerészeti nyomtatványokat

szép és ízléses kiállításban
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legkisebb megbízások pontosan Intézte tnek el. 
KOigZSVÁR, Mátyás király-térés Wesselényi u.sarok

(DR.HINTZ GYÖRGY-HÁZ),

Egyedüli czég e szakmában a mely nem árakkal
HANEM AZ ÁRU MINŐSEGÉVEL ÉS A LEGJOBB MUNKÁVAL 

VERSENYEZ. f-

ANGOL FÉRFI SZABÓTERME

A legjobb szabászai és csak kipróbál! munl 
lesznek üzletemben alkalmazva.

G.
zongora készítő 

és hangoló
Kolozsvár, Emke tér 3. sz.

.................... . iiiiiiiiit iiiiiinii iiniiNii

Javításokat és hangolásokat ju­
tányos árban elfogadok. Megrende­
lésük vidéken is pontosan eszkö­
zöltetnek. Saját készítésű

nagy mennyiségben, könnyű 
és kitűnő tartós minőségben

minim
iiimim Pianinok iimiim

IIIIIIIIH
700 kor. azállittnlnak. — Bg>ci«rl 
hangolás 6 korona Olt tar'ózk dá- 
s'Oii alatt oda rendelésre kiiliiu ti4 
korona. 51 27-104
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SZOLOLUGASÍ
ültessünk minden ház mellé és kert- 

jeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen olyan ház, melynek fala mell, it a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül i ás épületeknek, kerteknek,

kerítéseknek stb a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlői,ij alkalmas, (bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem érlek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály és más édes 
szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomalu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, a ki czimét egv levelezőlapon tudatja Borfuju szólóoltváuvök is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon Borok családi fogyasztásra 50 liter és feljebb olcsó árban és „Delaware“ 
I ima, ültetéshez és ebből borminta.

600 4-10 Érmelléki első szőlöoltvány-telep Nagy-Kágya,
u. p. SZÉKKLYHID.
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Fedélcserép
vízhatlan 

c a pható a

Maros-Szl-iiiirei göztéglagyárban,
Meííi't-ndtüÓM-líi'i i1 fogad: Mendel

Manó Gyulafehérvárit. _ )
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„Milleniumteiep11 Nagyösz.
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Imi Ferenez és Fia, mmm
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám. 

Alapit’.atott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy riktár minden igényi kielégitöleg.
Nagy koesijavitó-mühely. k'oesigyánas modern technikai 
gepekkel iölszerelve. Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki )>te</k<‘i‘<jsc.sckr<‘ ásóimul vúlassoliink.

Gyárnak az egyedüli
__ Kolozsvárt, ;t hol a

kocsi m miien részét:
kerekes, kovács, 

nyerges és fcnje/.ö 
mun ' személyei3 ve- 
/eh-.-i’mk nlait előállít 
és fiz .illái vug)link a 
leyjuiányO'-iibhak iv- 
liaii is Kőozeluni- a 
jó, szolid inunké ju­
tányos árban,

255 —

kotí'iiíyánók.
Bi-es.s pártfogását tisztelettel kérve

Szeszük Ferencz és Fin,

Telefon 351

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely 
szőlőiskola állami segélylyel és állami felügyelet 

mellett létesült
® a®»#®»®**©® se*®»® assesses

Alapittatott 1865. évben. _ ^

S BABOS SÁNDOR utóda 8
g HAJEK MIKSA X
^ órás és ék szei1 ész 0
Q Koiozsvdr. Wessel uyi MiRlös u. 16. x
ö .............................................. .
Í'í
X Czelszerü és divatos

S alkalmi ajándékok
í Äé Olcsó beszerzési forrás!
o0 Vidéki megrendelők ked- 
^ vezményben részesülnek.
^ Nem tetsző tárgyak 8 

napon belül visszavételnek. X 
515 27 104 JeS*.
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Telefon 351. C

vaskereskedése
KOLOZSVÁR, DEÁK FERENCZ-UTCZA 25 se.

______________________
_ ..«Jw
iiHHnftrniiiintiiimmi

N é közönség szives tudomására hozzuk, hogy üzletünket megnagyobbítottuk és az idény beáltával raktárunkat dúsan 
felszereltük mindennemű vasárukkal. Nagy készletet tartunk kudsiri rudvasakban, építkezési vastartányok, 
beocsini cement, gipsz, nád fonat, elszigetelő és fedölemezek, Carbolineum, kátrány, Koax 
és faszén. Mindennemű olajok és festékáruk. gazdasági gépek és eszkozok, rezgalícz és raf- 
üaháncs. Tüzmentes pénzszekrények. Kocsilámpák és kocsivasalások.

Mindennemű vasáruk kicsinyben és nagybani eladása. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.
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Kitűnő minősígü és legmagasabb szilárdságú Poríland-Cementet ajánl olcsó áron
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GYÁR, BRASSÖBAjN.
•»OCiftW—»

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudó­
in és Ara hozni, hogy

|| Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3. sz, alatt ^
^ a már G év óta fennálló @

I fényképészeti műtermemet |
@ újólag a legmodernebbül felszereltem. ®

@ Különös tigyelméhe ajánlom platin, aquarell rfr 
^ és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen @
S§ kitüntetve lettem. @
lu Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista ^
II vagyok- , ,. £§
“ Műtermem he van rendezve legszebb 
^ alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo w
5 email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép

nagyításokra, melyek bármily régi lénykép 
után készülnek. ^

|| Vidéki megrendelések a legpontosabban esz- ^
közöltéinek. jífe

6 V nagyérdemű közönség b. támogatását, kérve, w

Niflrti Ml taKarétcDonztár r.-l

vagyok

es 30—104

tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
fényképész.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap : 140.000 kor.
1111111111 n 1111 a 11111 ti I iiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiHiiiiiiiniiiiiininiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiíjlüi nnnni

kölcsönt ad b(-táblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, johitelii pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.Idegen kölosönöket a legelőnyösebben konvertál.

UóltnVnt az összeg nagysága szerint 5Vj, 6, 6*/, % mellett, kereske- 
VullOKdl (]0]mj váltókat pedig 6 % mellett számitól le.
B6tBt8t 41 ,-—41 kamatláb mellett fogad el.

Előnyös
Vásárai
Letétbe

Nyitva áll hétköznap cl. e. 9—12, ti. u. 3-4 óráig.
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Telefon 395 Telefon 395.

Unió gözmosó és vegyiruha 
tisztító intézete

Unió-utcza 24. szám. 
j in Műhely-telep Tivoli-utczalll 

Br. Bánífy palota.

KOLOZSVÁR.Mimii
iiiiim

iiimii
mum

514 6-104
tjiiiiiiiiiiiiiiiiiiimtiiiimiiiiiiiiiimiiiiimmiiimimiiiiiimiimiiimí

VÁJNÁ MIKLÓS ÉS TÁRSA
újonnan berendezett hazai ipar, vászon, úri- és női divat-áruháza

...  mi IIII mi mii inmm, .... ........................................................................................mii........ ... ... .......

wriwr Alsó-Fehér vármegye legelső és legolcsóbb bevásálási forrása. ;w»o
Kedves kötelességünknek tartjuk a migyrabecsült, vevőközönségnek szives tudomására 

hozni, hogy üzletünket a modern kor igényeinek megfelelően megnagyobbítottuk, úgyszin­
tén személyes bevásárlások alapján

tafia éi
mesés nagy választékban berendeztük.

Még a jelen nagy áremelkedések mellett is abban a kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy csakis elsőrendű árukat árusítunk, miért is kérjük kedves vevőinket ezen alkalmi 
vötelt. el nem mulasztani.
18-104 mű tisztelettel VÁJNÁ MIKLÓS ES TÁRSA.

A L S Ó FEHÉR VÁRMEGYEI

ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR lí, T. I
NAGYENYEDEN.

........................ ..............................................lí mini......
Alaptőke 200000 korona.

.................................................... ............................................................... ................ ""

Leszámítol Ä B2„85 Törlesztései! SSÄ«®-.,

Alaptőke 200000 korona.

és
láb mellett, 

mellett adott kölosönei után

4'/., % alapkamattal földbir­
tokra, a beosérték feléig.

mi............

kamalu jelzálogból - 
osönöket igen előnyös 

föltételek melleit konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le.

Betáblázás mVoltmiev,%-oi vásárol és elad ffrfpirükat idegen 8zAM' Bevált éíííkS.1'sze,véByeket éa aorsolt <0
számit. ...........................Ilin................................................................................. ... ...... . A A A A A

Belé,ek ulín ™plól-napií 4w/..ot fizet.
Nyomai olt a Nitgyeii yetll Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény ársuság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


